

(1)

**Η καλή συμπεριφορά προς την μητέρα φέρνει
Αφθονες ευνοίες του Θεού σε τού τη ζωή και
έλεος την ημέρα της κρίσεως**

Η δόξα ανήκει στον Αλλάχ τον Κύριο όλων των δημιουργημάτων, ο Οποίος τονίζει στο Ιερό του Βιβλίο, «Δώσαμε εντολή στον άνθρωπο να είναι καλός προς τους γονείς του. Η μητέρα του τον φέρει και τον γεννά με πόνο. Η κύηση και η απογαλάκτισή του διαρκούν τριάντα μήνες», (αλ-Αχκάφ, 10). Μαρτυρώ ότι δεν υπάρχει άλλος Θεός παρά μονάχα ο Αλλάχ, και μαρτυρώ ότι ο Μουχαμμαντ είναι δούλος Του και Απεσταλμένος Του. Την ειρήνη και την ευλογία Του να έχουν ο Προφήτης, τα μέλη της οικογένειάς του, οι σύντροφοί του και όλοι όσοι ακολουθούν πιστά την πορεία του.

Η λέξη *καλωσύνη* περιλαμβάνει τους καλούς χαρακτήρες και την καλή ηθική, που φέρνουν γαλήνη στις ψυχές, διαδίδουν την αγάπη μεταξύ των ανθρώπων και πραγματοποιούν την σταθερότητα των κοινωνιών. Άξιον αναφοράς είναι το γεγονός ότι όταν ρώτηθηκε ο Προφήτης για την έννοια της καλωσύνης, διευκρίνισε ότι, «η καλωσύνη σημαίνει καλή ηθική».

Είναι αναμφίβολο ότι οι γονείς είναι, οι πρώτοι άνθρωποι που πρέπει να αντιμετωπίζονται με καλωσύνη από τα παιδιά τους. ο Αλλάχ διέταξε τον άνθρωπο να συμπεριφερθεί με καλό τρόπο και ηπιότητα στους γονείς του.

Το Ιερό Βιβλίο του Δοξασμένου Θεού και η Σούννα του Προφήτη (την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχει), αναφέρονται στην μορφή της σχέσης που πρέπει να υπάρχει ανάμεσα στους γονείς και τα παιδιά τους. Χαρακτηριστικό είναι το εξής εδάφιο, «Ο Θεός σου διατάζει: «Μην λατρεύετε άλλον παρά μόνον Εκείνον και να μην αντιμετωπίζετε τους γονείς σας με καλωσύνη. Αν ένας από αυτούς, ή και οι δυο φτάσουν σε γέριχη ηλικία και βρίσκονται κοντά σου, μη πεις

(2)

ποτέ λόγια που να εκδηλώνουν απέχθεια ή θα είναι μομφή εναντίον τους, αλλά να τους μιλάς με σεβασμό. Και να είσαι ταπεινός και τρυφερός και να λες: «Κύριε, δείξε την φιλευσπλαχνία Σου σ' αυτούς που με έθρεψαν στα παιδικά μου χρόνια», (αλ-Ισσρά, 23- 24). Ο Προφήτης από την πλευρά του, τόνισε ότι η καλύτερη πράξη που μπορεί να κάνει ο άνθρωπος μετά την προσευχή- που είναι ένας από τους βασικούς πυλώνες της θρησκείας- είναι η καλωσύνη προς τους γονείς. Κρίνουμε χρήσιμο να αναφέρουμε την απάντησή του στο ερώτημα, «Ποια είναι η καλύτερη πράξη κατά την κρίση του Αλλάχ;», λέγοντας, «η καλύτερη πράξη είναι η τήρηση της προσευχής στην ώρα της». Ρωτήθηκε, «και τι άλλο;». Απάντησε, «Η καλωσύνη προς τους γονείς». Ρωτήθηκε επίσης, «και τι άλλο;». Απάντησε, «Το τζιχάντ που γίνεται για χάρη του Αλλάχ».

Το Ισλάμ δίνει μεγάλη έμφαση στην καλή αντιμετώπιση των γονεών, και στην συνέχεια τονίζει ότι η μητέρα πρέπει να έχει την μεγαλύτερη φροντίδα από τα παιδιά της. Σημείο αναφοράς είναι το γεγονός ότι όταν κάποιος ρώτησε τον Προφήτη, «Ποιος άνθρωπος αξίζει να τον συνοδεύω με καλωσύνη; Του απάντησε ο Προφήτης, «Η μητέρα σου». Ρώτησε, «Και ποιος άλλος;». Του απάντησε, «Η μητέρα σου». Ξαναρώτησε, «Και ποιος άλλος;». Και του απάντησε, «Η μητέρα σου». Ρώτησε επίσης, «Και ποιος άλλος;». Του απάντησε, «ο πατέρας σου».

Η Χαντίτζα ρώτησε τον προφήτη, «Ποιος άνθρωπος έχει μεγαλύτερο δικαίωμα πάνω στην γυναίκα;». Της απάντησε, «Ο Σύζυγός τους». ρώτησε επίσης, «Και ποιος έχει μεγαλύτερο δικαίωμα πάνω στον άνθρωπο;». Της είπε, «η μητέρα». Η μητέρα πάντα προηγείται στο θέμα αυτό, και πρέπει να αντιμετωπιστεί με καλό τρόπο. Η μητέρα αξίζει την καλύτερη αντιμετώπιση και την καλωσύνη, διότι είναι εκείνη που κοβαλάει το παιδί της για εννιά μήνες, και αντέχει τα βάσανα για να γεννήσει.

(*)

Σε έχει θηλάσει και σε παρηγορούσε, στην τροφή πάντα σε είχε σε προτεραιότητα, στεναχωριόταν όταν πάθαθνες κάτι κακό ή αρρώσταινες και αν ήταν να επιλέξει ανάμεσα στην ζωή της και την δική σου, θα διάλεγε να ζήσει εσύ χωρίς καμία αμφιβολία. Το Κοράνι υπογραμμίζει, «Δώσαμε εντολή στον άνθρωπο να είναι καλός προς τους γονείς του. Η μητέρα του τον φέρει και τον γεννά με πόνο. Η κύηση και η απογαλάκτισή του διαρκούν τριάντα μήνες», (αλ-Αχκάφ, 15).

Μια από τις ευεργεσίες που κάνει ο Αλλάχ στον άνθρωπο είναι ότι τον καθοδηγεί να κάνει καλές πράξεις στους γονείς του και να τους αντιμετωπίσει με καλή συμπεριφορά. Όποιος καταφέρει να κάνει αυτό, σημαίνει ότι τον αγαπάει ο Θεός, ο Οποίος του χαρίζει από τις εύνοιές Του και το έλεος του σε τούτη την ζωή, και στην ημέρα της κρίσεως θα του ανταμείψει καταλλήλως.

Η καλή αντιμετώπιση της μητέρα φέρει πολλές εύνοιες στον άνθρωπο στην ζωή αυτή και στην επόμενη, αναφέρουμε για παράδειγμα:

Εκπληρούνται οι ανάγκες του ανθρώπου, να καρπορορήσουν οι ευχές του, καθώς τονίζει ο ιμπν Όμαρ, ότι ο Προφήτης (την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχει) είπε, «Κάποια μέρα τρεις άνθρωποι, ενώ περπατούσαν έβρεξε, τότε κατέφυγαν σε μια σπηλιά. Ύστερα έπεσε ένας βράχος και έκλεισε την είσοδο της σπηλαιάς, τότε είπαν ο ένας στον άλλον, «ελάτε να δούμε ο καθένας τι καλές πράξεις έκανε ο καθένας μας, για να μας βοηθήσει ο Αλλάχ και να βγούμε. Κάποιος από αυτούς είπε, «Θεέ μου είχα δυο γονείς ηλικιωμένους, και είχα μικρά παιδιά. Συνήθιζα να ταΐσω τους γονείς μου πριν τα παιδιά μου δίνοντάς του γάλα. Κάποια μέρα όμως άργησα να γυρίσω για να τους ταΐσω. Όταν έφτασα όμως, άρμεξα και στάθηκα κοντά τους, ενώ κοιμούνταν, διότι δεν ήθελα να τους εξυπνήσω, ενώ τα παιδιά έκλαιγαν από την πείνα. Δεν ήθηλα όμως να ταΐσω τα παιδιά μου πριν τους γονείς μου,

(ξ)

και εμεινα έτσι μέχρι την χαραυγή. Θεέ μου αν κρίνεις ότι αυτό που έκανα ήταν για σένα, τότε κάνε να κουνηθεί αυτός ο βράχος από την θέση του, για να μπορέσουμε να βλέπουμε τον ουρανό. Το ίδιο έκανε και οι άλλοι, με αποτέλεσμα να τους βοηθήσει ο Θεός να βγουν από την σπηλιά.

Σημειωτέον είναι ότι ήρθε μια αντιπροσωπεία από την Γεμένη στον Όμαρ ιμπν αλ-Χαττάμπ, ο οποίος ρώτησε, «Μήπως βρίσκεται ανάμεσά σας ο Ουΐας ιμπν Αμέρ;». Μετά ρώτησε, «Εσύ είναι ο Ουαΐς;». Απάντησε, «Μάλιστα, εγώ είμαι». «Τον ρώτησε, Είσαι από το Μουράντ και από το Καρν;» του απάντησε, «Μάλιστα). Τον ρώτησε, «είχες αναρρωθεί από την λέπρα, εκτός από κάποιο σημάδι, στο μέγεθος του ντέρχαμ». Του απάντησε, «Μάλιστα). Τον ρώτησε, «ζει η μητέρα σου;». Του απάντησε, «Μάλιστα». Τότε του είπε, «άκουσα τον Προφήτη του Αλλάχ (την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχει) να πει, «Θα σας έρθει ο Ουαΐς ιμπν Αμέρ μαζί με άλλους ανθρώπους από την Γεμένη από την Μουράντ και το Καρν. Είχε λέπρα από την οποία ανάρρωσε, εκτός από κάποιο μέρος στο μέγεθος του ντέρχαμ, αυτός συμπεριφέρεται με καλωσύνη στην μητέρα του. Αυτός ο άνθρωπος τηρεί πάντα τους όρκους του. Αν μπορέσεις, ζήτα του να σου ζητήσει συγχώρηση από τον Αλλάχ, τότε κάνει το». Του ζήτησε, «ζήτα μου συγχώρηση». Του ζήτησε ο Ουαΐς συγχώρηση από τον Αλλάχ. Τον ρώτησε ο Όμαρ, «Πού θέλεις να πας;». Του απάντησε, «πάω στην Κούφα). Τον ρώτησε, «θέλεις να στέλνω στον κυβερνήτη της εκεί;». Του άπαντησε, «Όχι, θέλω να είμαι μεταξύ των άλλων ανθρώπων».

Καθώς φαίνεται, τα λόγια του Προφήτη υπογραμμίζουν ότι οι ευχές και παρακλήσεις του είναι δεκτές από τον Αλλάχ, διότι αντιμετωπίζει την μητέρα του με καλωσύνη.

Δεύτερον, θα έχει μεγάλη ανταμοιβή από τον Αλλάχ. Χαρακτηριστικό είναι αυτό που αφηγήθηκε ο Μαγαούγια αλ-Σαλαμύ, ότι είπε στον Προφήτη (την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχει), «Ω Προφήτα

(ο)

του Αλλάχ ήθελα να κάνω τζιχάντ μαζί σου, για χάρη του Αλλάχ και για να κερδίσω τις εύνοιές Του την ημέρα της κρίσεως. Τότε ο Προφήτης τον ρώτησε, «αλίμονό σου! Ζει η μητέρα σου;». Του απάντησε, «Μαλιστα ζει». Του είπε, «πήγαινε να την φροντίσει και να της συμπεριφερθείς με καλωσύνη». Πήγε από την άλλη πλευρά του Προφήτη και αντίκρυ του λέγοντας το ίδιο, και ο Προφήτης του άπαντησε με τον ίδιο τρόπο, λέγοντάς του, «Αλίμονό σου! Μείνε κάτω από τα πόδια της, διότι αυτό θα σε οδηγήσει στον παράδεισο».

Τρίτον, συγχωρούνται οι αμαρτίες του ανθρώπου. Σημείο αναφοράς είναι ότι ο ιμπν Όμαρ, (την ευλογία του Αλλάχ να έχει), αφηγήθηκε ότι «ήρθε κάποιος άντρας στον Προφήτη (την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχει), και τον ρώτησε «Ω Προφήτα του Αλλάχ, διέπραξα μεγάλο αμάρτημα, μήπως μπορώ να μετανοήσω;». Τον ρώτησε ο Προφήτης, «Έχει μητάρ). Του απάντησε, «όχι».. τον ρώτησε, «Έχεις θείς;». του απάντησε, «Μάλιστα έχω». Τότε του είπε, «Να της αντιμετωπίσει με καλό τρόπο».

Τέταρτον, θα πει στον παράδεισο. Χαρακτηριστικό είναι αυτό που είπε ο Αμπντουλλάχ ιμπν Μαρσούντ, αφηγήθηκε ότι ρώτησε τον Προφήτη λέγοντας, «Ω Προφήτα του Αλλάχ, ποιες πράξεις οδηγούν στον παράδεισο;». Του είπε, «Η προσευχή όταν γίνεται στην ώρα της». Μετά ρώτησε, «και τι άλλο Προφήτα του Αλλάχ;». Του είπε, «Η καλή συμπεριφορά στους γονείς». Κρίνουμε χρήσιμο να αναφέρουμε αυτό που αφηγήθηκε η Αίσα, ότι ο Προφήτης του Αλλάχ (την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχει) είπε, «Κοιμήθηκε ονειρεύτηκα ότι είμαι στον παράδεισο και ότι άκουσα την φωνή κάποιου ανθρώπου που διάβασε. Ρώτησε: «Ποιος είναι αυτός;». Μου είπαν, «Αυτός είναι ο Χαρίθα ιμπν αλ-Νου'μάν». Τότε είπε ο Προφήτης, «Αυτή είναι η ανταμοιβή της καλής συμπεριφοράς, αυτή είναι η ανταμοιβή της καλής συμπεριφοράς», διότι ο Χαρίθα συμπεριφερόταν με ηπιότητα στην μητέρα του.

(7)

Πρέπει ν αντιμετωπίσουμε τους γονείς μας με καλωσύνη, και να γνωρίσουμε ότι όποιος συμπεριφέρεται μεκαλό τρόπο θα ανταμειφθεί με τον ίδιο τρόπο, και όποιος συμπεριφέρεται με κακό τρόπο, τότε επίσης η ανταμοιβή του θα είναι ανάλογη. Άξιον αναφοράς είναι αυτό που είπε ο Προφήτης, «Δυο πράξεις κρίνονται γρήγορα από τον Αλλάχ, η αδικία και η κακή συμπεριφορά στους γονείς». Είπε επίσης ο Προφήτης, «Δεν μπαίνουν στον παράδεισο εκείνος που συμπεριφέρεται με ασέβεια στους γονείς του, ο υποκριτής και ο μέθυσος».

Ζητώ συγχώρηση από τον Αλλάχ.

Η δόξα ανήκει στον Αλλάχ και την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχουν ο Προφήτης Του, τα μέλη της οικογένειάς του, όλοι οι σύντροφοί του και όλα εκείνοι που τους ακολουθούν πιστά μέχρι την ημέρα της κρίσης.

Αδέλφια μου στο Ισλάμ,

Όλες οι μονοθεϊστικές θρησκείες απαιτούν την καλή συμπεριφορά προς τους γονείς, κυρίως στην μητέρα. Το Κοράνι τονίζει, «Και πήραμε την υπόσχεση από τα παιδιά του Ισραήλ: «Να μην λατρεύετε κανέναν άλλο εκτός από τον Αλλάχ και να συμπεριφερθείτε με καλό τρόπο στους γονείς».

Το Ισλάμ εμποδίζει τον άνθρωπο από την ασέβεια, διότι μπορεί ο άνθρωπος να θεωρήσει τον εαυτόν του πιο θρησκευόμενο από τους γονείς του, και αυτό μπορεί να τον οδηγήσει στο να τους αντιμετωπίσει με ασέβεια και σκληρότητα. Κρίνουμε αναγκαίο να επιβεβαιώσουμε σ' αυτούς ότι η Σαρί'α υποχρεώνει τον άνθρωπο να αντιμετωπίσει τους γονείς του με καλωσύνη. Πρέπει να τους αντιμετωπίσει με καλό τρόπο, ακόμα και αν είναι άπιστοι. Το Κοράνι τονίζει, «Και αν διαπληκτιστούν μαζί σου και θελήσουν να σε κάνουν να εξισώσεις με Εμένα είδωλα που δεν γνωρίζεις, να μην υπακούσεις σ' αυτούς. Να τους προσφέρεις, όμως, την φιλία σου για όλες τις φγκόσμιες εκδηλώσεις. Στα

(Υ)

πνευματικά θέματα, όμως, ν' ακολουθήσεις την καθοδήγηση εκείνου που υπακούει σ' Εμένα. Σ' Εμένα θα επανέλθετε και θα σας δείξω τα έργα σας», (Λουκμάν,).

Η Ασμά μπιντ Άμπου Μπάκα ρώρησε τον Προφήτη, όταν η μητέρα της της επισκέφτηκε θέλοντας να διατηρήσει την σχέση που έχει με την μητέρα της, «μπορώ να διατηρήσω την σχέση μου με την μητέρα μου;». της απάντησε, «Μάλιστα να την διατηρήσεις».

Η κακή συμπεριφορά του ανθρώπου προς τους γονείς του, δεν δικαιολογείται ακόμα και αν προσπαθήσουν να τον πείσουν να αλλαγοπιστήσει. Αντιθέτως, πρέπει να τους αντιμετωπίσει με καλό τρόπο. Εκείνος που θα κάνει αυτό θα κερδίσει τις εύνοιες του Θεού, διότι «δότη η ικανοποίηση των γονέων οδηγεί στην ικανοποίηση του Αλλάχ».

Θεέ μου δώσε μας την δύναμη να συμπεριφερθούμε με καλωσύνη και ηπιότητα στους γονείς μας, και συγχώρησέ τους